

ВЫБРАТЬ ДЕЛО ПО ПЛЕЧУ

Евгений Юрьевич Зимин,

начальник управления образования администрации Советского района г. Красноярска

Марина Владимировна Коваленко,

главный специалист управления образования

В циркуляре Министерства просвещения дореволюционной России, изданном более века назад, мы прочли: «Лето есть период не только учебных занятий, но и время для отдохновения ребёнка». Вчитайтесь в это слово — отдохновение, ведь оно несёт в себе понятия «отдых духа, душевный отдых, нравственный отдых».

- *занятость подростков*
- *профильные смены*
- *образовательный модуль*
- *школьные бригады*
- *спартакиада трудовых бригад*

Что же должны делать мы, взрослые, чтобы создать особую среду для воспитания и дополнительного образования детей, развития их способностей? Среда, в которой дети и подростки смогли бы полноценно восстановить силы после учебного года, продолжить занятия любимым делом, а возможно, найти для себя это любимое. Воспитание, становление, развитие идут только в деятельности, которую ребёнок понимает и принимает. Дело становится ключевым ресурсом развития ребёнка, подростка, а в летний период это особенно проявляется.

У нас сложилась целостная система организации занятости и оздоровления детей и подростков в летний период. В районе создана межведомственная комиссия, координирующая работу ведомств, служб, ответственных за летний отдых учащихся района. Отдых организуется по традиционным направлениям:

- площадки дневного пребывания детей в образовательных учреждениях района;
- профильные лагеря и малые формы занятости (походы, сплавы, экскурсии);
- отдых в «Сосновом бору»;
- трудовые отряды главы города;
- массовые мероприятия для детей и подростков.

Мы наполняем традиционные формы качественным содержанием.

К примеру, деятельность площадок дневного пребывания детей носит проектный характер. Для родителей пришкольный лагерь — палочка-выручалочка, ведь родитель спокоен, что ребёнка накормят, присмотрят за ним, а ещё и организуют для него разные мероприятия. Но пришкольная площадка — это не набор развлечений, это образовательная среда, в которой ребёнок имеет возможность в неформальной для него обстановке познавать и развивать себя. На пришкольных площадках реализуются образовательные программы,

направленные на развитие творческих способностей и коммуникативных навыков учащихся. Образовательные программы имеют различный характер: культурологический, краеведческий, спортивный, экологический. Так, результатом образовательной программы в средней школе № 129 стало открытие школьного музея «Красноярск театральный». Музей живёт полноценной жизнью во время учебного года, а летом находит своё продолжение как воспитательный центр школы.

Мы не отказываемся от традиционных форм организации воспитательного пространства пришкольного лагеря. Педагоги организуют посещения культурно-развлекательных центров, Красноярского краевого краеведческого музея, парка им. А.М. Горького, музея геологии, ряда предприятий города, экскурсии в заповедник «Столбы», парк флоры и фауны «Роев ручей», спортивные и развлекательные мероприятия. Управление образования совместно с отделом по физической культуре и спорту администрации района ежегодно проводит спартакиаду среди пришкольных лагерей.

В рамках площадок разворачивается целая сеть кружков и секций, дающая возможность учащимся попробовать себя в разных сферах жизнедеятельности, причём программы объединений построены таким образом, чтобы ребёнок имел возможность определиться с выбором дополнительного образования в будущем. Активную позицию занимают учреждения дополнительного образования детей района, которые в июне охотно открывают свои двери всем желающим.

Важнейшее направление летнего отдыха — профильные смены, куда ребята собираются по признаку увлечённости общим делом. Именно здесь главными становятся ребёнок и его дело. В течение трёх последних лет были организованы два проекта экологической направленности:

- эколого-краеведческая экспедиция «Мана — дивная река», в которой приняли участие 60 ребят;
- эколого-полевой стационар «Природный парк Ергаки» — 100 человек.

ПЯТАЯ ЧЕТВЕРТЬ

Экологический туризм — не только разновидность природного туризма, но и возможность быть активным защитником окружающей среды. Проект предполагает достигнуть и решить важные для самих участников проекта цели: воспитать чувство причастности, ответственности, гордости и любви к нашей малой Родине — реке Мана, Манским Столбам.

При поддержке родителей, управления образования, администрации ЦДТ № 1 и администрации оздоровительного загородного лагеря «Сосновый бор» ежегодно в июне проводится образовательный модуль «Познавая себя, открываюсь миру» для старшеклассников, членов Ассоциации детских общественных объединений. Старшеклассники учатся проектированию, проводят ролевые, оргдеятельностные игры, направленные на формирование лидерских качеств, умение работать в команде. Каждый участник модуля имеет возможность попробовать себя в разных ролевых ситуациях, тем самым узнаёт самого себя, сравнивает себя с другими людьми, размышляет о своей значимости для родителей, класса и общества в целом, получает опыт взаимодействия в разновозрастных группах и сам пробует себя как тьютор и волонтер.

Станция юных техников № 2 стала инициатором проведения двух профильных смен: «Юные инспектора движения» и «Мир дизайна». Члены отряда ЮИД проводили мастер-классы в школах на пришкольных площадках, организовывали рейды на дорогах совместно с ГИБДД, проводили конкурсы в детских садах. Участники второго отряда проводили мастер-классы по оригами, бумагопластике, научно-техническому творчеству.

В каждом образовательном учреждении на базе пришкольных лагерей проходят смены профильных отрядов

(математиков, музееведов, физиков, химиков, ЮИДовцев и т.д.) — всего 45 отрядов, или около 630 подростков.

Проблему занятости старших подростков мы решаем совместными усилиями с отделом молодёжи и культуры администрации нашего района. В Красноярске несколько лет в летние каникулы работает трудовой отряд главы города. Уже в апреле в районе проводится конкурс социальных проектов среди школ района. Учащиеся проектируют деятельность трудового отряда на базе родной школы.

Школьные бригады занимаются самой разнообразной деятельностью: от собственно благоустройства школьных дворов до организации деятельности аниматоров и помощи престарелым людям. Причём благоустройство — это не просто уборка территории, а реализация разных проектов: по изготовлению площадки по изучению правил дорожного движения, разбивка парковой зоны. Как правило, ребята занимаются не только школьной, но и прилегающей к школе территорией. Работа в отряде позволяет учащимся приобрести навыки трудовой деятельности, проявлять социальную активность. Как правило, участниками школьных бригад становятся дети, находящиеся в трудной жизненной ситуации, и этот вид занятости для них становится не только материальной, но и моральной поддержкой, поскольку ребята начинают чувствовать свою значимость в глазах сверстников и взрослых.

Ребята активно трудятся, но они ещё имеют возможность отдохнуть, так как на базе трудовых отрядов для них организована культурно-массовая программа. Проводится спартакиада среди трудовых бригад. Ребята — постоянные участники районных мероприятий, таких как День города, День защиты детей, День физкультурника и др.

Не все ребята имеют возможность выехать в лагерь, попасть в профильную смену, поэтому в течение летнего периода в районе проводится множество культурных, спортивно-массовых мероприятий для организации досуга, укрепления здоровья детей и подростков. В районном празднике, посвящённом Дню защиты детей, школы выставляют творческие площадки и мастерские. 11 июня проводится районный спортивный праздник, посвящённый Дню России, в нём принимают участие и воспитанники ДООУ и участники пришкольных лагерей, и просто жители района.

В августе на стадионе «Металлург» проводится физкультурно-спортивный праздник, посвящённый Всероссийскому дню физкультурника. В программу праздника входят соревнования по 12 видам спорта. В летний период в районе организована работа 15 трасс конкурса оздоровительного бега «Стартуют все». Более 3500 детей и подростков участвуют в пробегах на этих трассах. Летом в районе проводятся физкультурные зарядки в рамках городской программы «Будь здоров». Принять участие в зарядке может любой житель района, в том числе дети и подростки. **НО**